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Periodo composto por coordenagao
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e locuches verbais. Exemplos.

e A criangas adoraram o bringuedo. _s Periodo simples, pois apresenta
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de ewilir —s Periodo composto por duas oragdes, pois

apenas um verbo
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forma come conhecemaos hoje, deixard
apresenta um verbo e uma locu-

dois tipos de relacac:

Coordenacho - s oraches sdo coordenadas quando sdo independentes sintaticamente,
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Esses dois periodos sdo simples. Poderiam, inclusive, compor um Unico periodo
{composto), ligado ou N0 por conectivo.
e Sem conectivo
Ombbwbemupﬂt.mdaspaedesedosméveis.

o Com conectivo

Orobésobenoupettedesvb-udasparedesedosméveis.

Portanto, as oragbes que formam os periodos compostos por coordenagdo tém estrutura
sintatica compieta (sujeito, verbo, complemento verbal/adverbial) e, muitas vezes, sdo inde-
pendentes também quanto a0 sentido.

Subordinagho - a relagdo entre as oragoes € de subordinacdo quando uma 0ragao exerce
2 fungdo de um termo da outra 0ragdo, como sujeito, objeto direto, objeto indireto, adjunto
adverbial, etc. Exemplo:

oragdo principal
2ol
A liberdade do ensaio permite que o texto siga como um exercicio reflexivo.

\

oragdo subordinada (objeto direto da oragdo principal)
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Tipos de oracdes coordenadas

As oraches coordenadas podem ser assindéticas ou sindéticas.
Assindéticas - sdo aquelas que ndo apresentam conectivo. As pausas entre elas, na

escrita, sdo representadas por virgula. Exemplo:
Guardou o material, fechou a mochila, saiu rapidamente.
« 1* oragdo: coordenada assindética ("Guardou o material”);
o 2* oragdo: coordenada assindética (“fechou a mochila”);
e 3 oracdo: coordenada assindética ("saiu rapidamente”).
Sindéticas - sdo aquelas que apresentam conectivo, estabelecendo relag¢des de senti-

do entre as oragdes. Exemplo:
Saiu faz tempo, mas nio voltou ainda.
» 1’ oracdo: coordenada assindética (“Saiu faz tempo”);
¢ 27 oraco: coordenada sindética (“mas ndo voltou ainda"“),
Nesse caso, "mas” € o conectivo que liga as duas oragdes, estabelecendo uma ideia de

- oposicdo da segunda em relacdo 3 primeira.
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depois, classifique-as em sindéticas ou assindéticas.
4l As criangas estdo cansadas, porém ndo param de correr.
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E} Complete os periodos considerando o sentido do conectivo mas, o qual introduz a oracdo coorde-
nada sindética. »

3 0 mm bem, Mas sugestdo perdey o campeonato R
b O filme é muito bom, Mas Sugestio nso teve uma boa iiheteris

¢) Ele ganha muito dinheiro, mas fugetio gasta tudo

d) Comprou uma fazenda, Mas sugestie sha fica muit longe

¢) O verdo acabou, mas -y [ gl anda ¢ ntenso
I3 As oragbes coordenadas sindéticas iniciadas pelo conectivo mas apresentam em relacdo 3 oragao
anterior, uma ideia
(») inesperada. () esperada.
Complete os periodos considerando o sentido do conectivo portanto, o qual introduz a sequnda oragdo.
a) O time jogou bem, portanto

",.ujr-.lag g‘n!\n\: fa ihnenle 0 JOgo

b) O filme é muito bom, portanto

. vc'hl sihetena

J“rr stag ey
¢) Ele ganha muito dinheiro, portanto

Sugeitso tem uma vida (onfortavel

d) Ela estudou muito, portanto

Unj(".»'ﬂ‘i; w0 dacd bem No cONC LTS

e) O verdo acabou, portanto

'r_.{rw.uf; #3ta :,nrsr;dm]u a esfrias

[3 As oracdes coordenadas sindéticas iniciadas pelo conectivo portanto apresentam, em relacdo
oracao anterior, uma ideia

( ) inesperada. () esperada.
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Assinale, em cada item, o periodo em que o conectivo Foi usado corretamente, considerando o sen-
tido estabelecido pela sequnda oracio em relacdo A anterior.

) ( «) Encontrei um grande amigo, porém ndo pude conversar com ele.

() Encontrei um grande amigo, por isso ndo pude conversar com ele.
B) () Estude, no entanto as provas estdo chegando.

{ «) Estude, pois as provas estdo chegando.

¢} { ) Tenho boas notas, mas estou tranquilo.
{ +) Tenho boas notas, portanto estou tranquilo.

d ( +) Estude, todavia divirta-se também.
( ) Estude ou divirta-se também.

e) ( +) Anaestudou bastante para o concurso e procurou descansar.
() Anaestudou bastante para o concurso, porque procurou descansar.

EX Escreva conectivos que tenham o mesmo sentido daqueles presentes nas frases assinaladas.

.) SUQestac mas, entretanto

b) Sugestso porgue

Q) Sugesido por 5o logo

d) Sugestdo mas porém

e) Sugestan mas tambem




